

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

《全面提高依法防控依法治理能力，健全国家公共卫生应急管理体系》

(上接1版)

文章指出，要强化公共卫生法治保障。全面加强和完善公共卫生领域相关法律法规建设，认真评估传染病防治法、野生动物保护法等法律法规的修改完善。必须从保护人民健康、保障国家安全、维护国家长治久安的高度，把生物安全纳入国家安全体系，系统规划国家生物安全风险防控和治理体系建设，全面提高国家生物安全治理能力。尽快推动出台生物安全法，加快构建国家生物安全法律法规体系、制度保障体系。

文章指出，要改革完善疾病预防控制体系。坚决贯彻预防为主的健康工作方针，坚持常备不懈，将预防关口前移，避免小病酿成大疫。要健全公共卫生服务体系。加强公共卫生队伍建设。持续加强全科医生培养、分级诊疗等制度建设。强化风险意识，完善公共卫生重大风险研判、评估、决策、防控协同机制。

文章指出，要改革完善重大疫情救治体系。健全重大疫情应急响应机制，建立集中统一高效的领导指挥体系。健全科学研究、疾病控制、临

床治疗的有效协同机制，完善突发重大疫情防治规范和应急救治管理办法。健全优化重大疫情救治体系，建立健全分级、分层、分流的传染病等重大疫情救治机制。鼓励运用大数据、人工智能、云计算等数字技术，在疫情监测分析、病毒溯源、防控救治、资源调配等方面更好发挥支撑作用。

文章指出，要健全重大疾病医疗保险和救助制度。健全应急医疗救助机制，在突发疫情等紧急情况时，确保医疗机构先救治、后收费，并完善医保异地即时结算制度。探索建

立特殊群体、特定疾病医药费豁免制度。统筹推进基本医疗保险和公共卫生服务资金使用，实现公共卫生服务和医疗服务有效衔接。

文章指出，要健全统一的应急物资保障体系。把应急物资保障作为国家应急管理体系建设的重要内容，尽快健全相关工作机制和应急预案。优化重要应急物资产能保障和区域布局，做到关键时刻调得出、用得上。健全国家储备体系。建立国家统一的应急物资采购供应体系，推动应急物资供应保障网更加高效安全可控。

世卫组织将新冠肺炎疫情全球风险级别上调至“非常高”

据新华社日内瓦2月28日电 世界卫生组织总干事谭德塞28日在日内瓦宣布，将新冠肺炎疫情全球风险级别由此前的“高”上调至“非常高”。他同时强调，全球仍有机会控制新冠肺炎疫情。

谭德塞在当天的例行记者会上说，过去几天里，全球新冠肺炎病例和受疫情影响国家的数量持续增加，这一现象显然令人担忧。“我们已将新冠肺炎在全球范围的蔓延风险和影响风险评估上调至‘非常高’”。

谭德塞表示，几个国家出现了相互关联的疫情发展，但多数病例仍然可以追踪到密切接触者，而且并未发

现病毒在社区自由传播的证据。谭德塞强调，控制疫情的关键是阻断病毒传播链条。如果采取强有力的行动尽早发现病例、对病人进行隔离和护理、追踪密切接触者，“我们仍有机会控制这种病毒”。

世界卫生组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安在记者会上表示，世卫组织将新冠肺炎疫情全球风险调至最高级别，并非要制造恐慌，而是让各国为可能到来的疫情做好准备。

1月22日，世卫组织将新冠肺炎疫情全球风险评估为“高”，在地区层面也是“高”，而在中国的风险为“非常高”。

联合国秘书长呼吁各国尽一切可能遏制新冠肺炎疫情

据新华社联合国2月28日电 联合国秘书长古特雷斯28日呼吁各国政府采取行动，尽一切可能遏制新冠肺炎疫情，同时要杜绝歧视，尊重人权。

古特雷斯当天召开紧急新闻发布会时表示，遏制新冠肺炎疫情是可能的，但机会窗口正在收窄。他说，

又有不少国家首次报告确诊病例，包括非洲大陆也出现了感染者。“现在不是恐慌的时刻，而是需要充分准备的时刻。”

古特雷斯呼吁所有国家充分承担起各自的责任，国际社会全力支持、团结一致应对疫情。

必要时将采取行动 应对疫情负面影响

新华社华盛顿2月28日电 美联储主席鲍威尔28日发表声明说，美联储正在监测新冠肺炎疫情对美国经济构成的风险，承诺在必要时采取行动。

鲍威尔在声明中说，美国经济基本面依然强劲。然而，新冠肺炎疫情对经济活动构成了“不断演变的风险”。美联储正在密切关注事态发展及其对经济前景的影响，承诺将在必要时采取适当行动来支持经济。

由于担心疫情在全球蔓延继而对全球经济产生负面影响，市场避险需求持续高涨。27日，美国10年期和30年期国债收益率均一度降至历史新低。

芝加哥商品交易所28日的数据显示，市场预期美联储在今年3月份降息25个基点的概率已经达到100%，今年降息75个基点的概率达到88.2%。



菜花飘香田园美

2月29日从空中俯瞰贵州省安顺市西秀区七眼桥镇的油菜花田(无人机照片)。

初春时节，在位于贵州省安顺市西秀区的油菜花田，竞相绽放的油菜花为大地披上了“春装”。

新华社发

上半年征兵工作推迟至下半年一并组织实施

新华社北京2月29日电 国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦2月28日在国防部例行记者会上说，经国务院、中央军委批准，将2020年上半年征兵工作推迟至下半年一并组织实施，上半年征兵任务合并至下半年一并完成。

吴谦说，根据国家疫情防控工作决策部署，切实把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，按照征兵工作服从疫情防控的原则，确保军地各级把主要精力投入到疫情防控第一线，坚决打赢疫情防控阻击战。全年征集新兵总任务和各省、自治区、直辖市年度征集新兵任务不变。征集时间统一调整为8月1日开始，9月10日起运送新兵，9月30日结束。

台湾青年团体发起新冠肺炎反歧视连署倡议

据新华社台北2月29日电 台湾中华青年发展联合会日前在台湾发起新冠肺炎反歧视连署倡议。倡议书表示，两岸同胞本是同源，面对疫情更应团结友爱、齐心协力抗击病毒。对于疫情各地区同胞示以大爱、友善、关怀与鼓励，不应借疫情分裂人民情感、撕裂家园和谐，所有歧视性言论和煽动歧视的主张应当立即停止。

倡议书表示，新冠肺炎疫情在两岸及国际上蔓延开来，世界卫生组织(WHO)已将此次疫情定为国际关注的突发公共卫生事件，呼吁全球携手合作共抗疫情，同时也将该肺炎正式定名为“COVID-19”，中文名为新型冠状病毒感染的肺炎，简称为新冠肺炎。部分媒体和公众人士至今仍以带有歧视性意涵的字眼将该病毒简称为“武汉肺炎”，甚至将滞留湖北而计划返回台湾者冠上“木乃伊”和“生物武器”的标签，并且以各种言语行动歧视来自湖北武汉、大陆的人士，包括陆籍配偶及其子女、台商、在陆工作就学台青、在台就读陆生等，令人感到十分遗憾。

二里头遗址启动申遗前期工作

据新华社郑州2月29日电 中国最早的“紫禁城”，最早的城市主干道网，最早的青铜礼器群……随着申遗前期工作的启动，河南偃师二里头遗址作为“华夏第一王都”的丰富内涵将得到充分保护与利用。

记者从河南省文物局了解到，该局已明确在今年推进二里头遗址的申遗前期工作，将尽快编制好申遗文本，争取早日列入《中国世界遗产预备名单》，进而向联合国教科文组织申报世界遗产。

国务院联防联控机制印发通知 进一步指导各地落实分区分级差异化防控策略

据新华社北京2月29日电 2月28日，国务院联防联控机制印发《关于进一步落实分区分级差异化防控策略的通知》(以下简称《通知》)，就进一步指导各地准确把握疫情和经济社会发展形势，落实分区分级差异化防控策略，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，作出部署安排。

湖北省和武汉市要全面加强疫情防控，继续实施“严格管控、外防输出、内防扩散”策略，紧紧扭住城乡社区防控和患者救治两个关键，继续实行严格的离汉离鄂通道管控措施，坚决遏制疫情扩散输出。加强力量薄弱地区防控，坚决做到应检尽检、应收尽收、应治尽治，切实提高收治率和治愈率、降

低感染率和死亡率。湖北省周边省份及浙江省、广东省、黑龙江省等重点省份要按照“外防输入、内防扩散和局部暴发、分类指导”策略，坚决遏制疫情上升势头，阻断疫情蔓延。湖北省周边省份要主动与湖北省建立省际联防联控机制，既要防止湖北省疫情向周边省份蔓延，也要做好对湖北省物资、人员援助及交通保障。

全国其他地区要以县域为单位，实施“预防为主、外防输入、内防局部扩散”策略，继续落实“四早”措施，精准检测、追踪到人、随访到户，确保重点对象登记在册，异常情况及时处置，防止疫情反弹。疫情风险较低的地方要在有防护保障情况下尽快复工复产，恢复人民群众正

常生活，努力促进经济社会健康发展。其他地方要结合疫情防控分区分级有序推进复工复产。

《通知》强调，各地区要根据当前疫情防控形势和要求，突出重点、统筹兼顾、分类指导、分区施策，进一步细化实化防控措施，加强重点人群、重点场所、重点单位管控，落实各项防控技术方案。要充分发挥基层作为联防联控、群防群治关键防线作用，加强对社区防控工作的组织领导，强化基层防控人员和物资保障，夯实社区排查和防控基础，推动科学精准的防控手段向城乡社区继续下沉，健康防护知识向公众广泛普及，不断提高疫情防控的科学性、精准性、针对性。

教育部：在线教育不能搞“一刀切”

新华社北京2月29日电 教育部近日就统筹做好教育系统疫情防控和改革发展工作印发通知，明确提出进一步做好在线教育的课堂学习。要加强学生居家学习指导，合理安排作息时间，所有教师都制作直播课、所有学生每天上网“打卡”，又要扎实推进线上教学资源共享和教育教学方式创新。

通知要求，各地和中小学要高度重视、认真做好“停课不停

教、停课不停学”工作。“停课不停学”是一种广义的学习，在线教育只是方式之一，不能完全代替开学之后的课堂教学。要不断加强学生居家学习指导，合理安排作息时间，所有教师都制作直播课、所有学生每天上网“打卡”，又要扎实推进线上教学资源共享和教育教学方式创新。

通知说，高校要结合本校实际情况，针对不同专业、不同年级、不

同课程类型特点，制定一校一策、一校多策的在线教学方案，并根据实施情况认真评估效果，及时进行动态调整，实现特殊时期线上教学与开学后教学有效衔接。

通知明确，根据疫情防控情况，谋划中小学开学工作，疫情没有得到基本控制前不开学，学校基本防控条件不具备不开学，师生和校园公共卫生安全得不到切实保障不开学。

海南省国定贫困市县全部脱贫

黎族妇女在五指山市黎锦织绣技术脱贫培训班学习技术。

2月29日，记者从海南省人民政府新闻发布会上获悉，海南宣布五指山市、临高县、白沙黎族自治县3个国定贫困市县正式退出贫困市县序列。至此，海南省5个国定贫困市县实现全部脱贫摘帽。新华社发



韩国新冠病毒感染病例增至3150例

这是2月29日在韩国京畿道水原市拍摄的24小时运行的应急医疗专用直升机。这架直升机主要用来救助紧急重症患者，在移送患者途中可以在直升机上进行手术。韩国疾病管理本部29日发布的最新统计数据，截至当地时间16时，韩国较前一日新增813例新冠病毒感染病例，累计确诊病例增至3150例。

新华社/纽西斯通讯社

美国和阿富汗塔利班签署和平协议 驻阿外国军队有望14个月内全部撤出

据新华社多哈2月29日电 据当地媒体报道，美国和阿富汗塔利班29日在卡塔尔首都多哈签署了旨在结束阿富汗战争的和平协议。

根据协议，美国将开始逐步减少其在阿富汗的驻军，驻扎在阿富汗的

外国军队有望在14个月内全部撤出。塔利班则承诺不再让阿富汗成为恐怖分子的庇护所。据统计，阿富汗战争已造成数万名阿富汗平民和逾2400名美军死亡，大量民众流离失所。这也是美国历史上耗时最长的战争。

俄土总统一致希望缓和叙西北部局势

据新华社莫斯科2月28日电 俄罗斯总统普京和土耳其总统埃尔多安28日通电话，双方一致认为有必要采取措施缓和叙利亚西北部局势。

据俄总统网站发布的公告，此次通话是应土方提议进行的。普京在通话中表示，叙利亚西北部伊德利卜

省局势升级并造成包括土耳其军人在内的大量人员伤亡，俄方对此表示严重关切。普京还强调当前在叙利亚的首要任务是打击恐怖分子。公告指出，双方约定继续两国相关部门之间的磋商并在近期举行高层会晤。

马来西亚任命新总理

据新华社吉隆坡2月29日电 马来西亚国家元首29日发表声明说，最高元首阿卜杜拉同意任命前副总理毛希丁·亚辛为新任总理。

国家皇宫官员艾哈迈德·法迪勒在一份声明中说，在了解所有政党和独立议员的立场后，最高元首

认为有可能在国会下议院获得过半数议员支持的候选人是毛希丁。据此，根据宪法有关规定，阿卜杜拉同意任命毛希丁为总理。毛希丁将于3月1日上午在国家皇宫宣誓就职。马哈蒂尔24日辞去马来西亚总理职务。

